

《生命的福音》讲义

基督徒的生活方式 (13)

神的圣民 (1)

亲爱的朋友、弟兄姊妹，我将要查考是以弗所书 5:3-7。

至于淫乱并一切污秽，或是贪婪，在你们中间连提都不可，方合圣徒的体统。淫词、妄语，和戏笑的话都不相宜；总要说感谢的话。因为你们确实地知道，无论是淫乱的，是污秽的，是有贪心的，在基督和神的国里都是无分的。有贪心的，就与拜偶像的一样。不要被人虚浮的话欺哄；因这些事，神的忿怒必临到那悖逆之子。⁷所以，你们不要与他们同伙。

经文读毕。这是神的话语。

这是一个新的部分，我们要谈的是消极的事情。这不是一个很受欢迎的题目，但这是我们可能出现的情况。在过去几次的题目中，我们查考过以弗所书 5:1-2，当你开始研读第 3 节的时候，要留意经文出现了“至于……”。那里有一个重大的改变。

第 3-7 列出的都是令人沮丧的事情。“不要这样做，不要那样做。不要做这事，因为神的愤怒会临到那些不顺服的人。凡做这些事的人，永远不会承受神和基督的国。不要与他们同伙。”这是一种极之不同的气氛。在过去几次的题目中，我们读到以弗所书 5:1-2，我们看到保罗正在谈论一些奇妙的真理、精彩的原则，如果你明白和相信这些真理和原则，如果你知道它们是真确的，你便可以面对任何事情，也可以处理任何事情。没有任何事情可以压倒你。没有什么能打败你。

我们正在看的一个事实，就是我们是神亲爱的儿女，这记载于第 1-2 节。我们是神亲爱的儿女。我们有耶稣基督。我们得儿子的名分，成为神的儿女。我们有耶稣基督为我们舍了自己，当作馨香的供物和祭物。我们在上次的题目中谈过这一点，现在我用一句话给你说明。有人们：“你为什么上次不用一句话就说明一切？你为什么花了这么长时间？”因为我由那时起一直在想着这事。那就是原因。这就是圣经所说的：耶稣基督献上自己，履行了我们对神所欠的一切责任，使神完全得到满足。你知不知道使神得到满足是什么意思吗？我的意思是，你认为你是难以满足的；但这是神，有神的一颗心，有神的纯洁。这是神，祂的眼目清洁，不看奸恶。你知不知道使神得到满足是什么意思吗？因此，如果你相信神，当神看着你的时候，祂所看到的一切，祂所闻到的一切，祂所听到的一切，祂所尝到的一切，都是完全的馨香。

当神看见你的时候，祂所看到的一切，祂所闻到的一切，祂所尝到的一切，祂所听到的一切，都是美丽和馨香的。耶稣有馨香的气味。这是指耶稣已为你满足了神的要求。你现在已令神感到满意。当神凝视你的时候，除了是馨香之外，祂看不见什么，也感觉不到什么。这就是我们上次谈论的事情。这不是很美妙吗？

现在，我们突然在第 3-6 节处于一种截然不同的气氛里。你知不知道这让我想起了什么？这让我想起了基督变像的事迹。耶稣基督带着彼得、雅各布和约翰上了山，在那里变像。那意味着帕子已除去了，使徒看见耶稣的真正模样，看见耶稣充满荣耀。耶稣没有蒙上帕子。

我们每年都会唱《听啊，天使唱高声》（Hark! The Herald Angels Sing）这首圣诞歌，其中唱道：“.....真神披上血肉体，圣道化身降尘世”。那帕子已除去了，门徒可以看到耶稣基督的荣耀。他们可以看到耶稣基督的荣美。我不知道那是怎么样的。你也知道，美丽不只是美好而已；美丽会使人沉迷。美丽会使人沉迷，因为我们需要美丽的东西。美妙的音乐、美丽的景色、美丽的霓虹灯。你不能转离你的视线，因为我们需要美丽的东西。

十六世纪德国的基督教神学家及宗教改革运动的主要发起人马丁·路德（Martin Luther）说了一句很有意思的话，他说穷人死于缺乏美丽的东西，与死于缺乏食物一样的多。马丁·路德说，穷人总是不得不生活在丑陋之中。他们不只是一定要生活在简朴之中，更要生活在丑陋之中。马丁·路德曾说，美丽是一件必需品，如果你对美丽的需求不断被拒，你在属灵上必会贫乏受损，就如你对食物的需求被拒，使你在肉体上必会贫乏受损。马丁·路德说，穷人渴望看见美丽的东西，就如他们渴求食物一样。这是一个非常有趣的洞见，但这观点日渐普遍。美丽是我们必须拥有的东西。我们迷上了它。那么，看见主在祂的荣美中将会是怎样的？那是耶稣的门徒在山上所看见的。那必定是令人惊讶的，令人难以置信的。你的灵魂仿佛触电一样，好像极甜美的东西碰触你的舌头，令你的口像触了电似的。喜乐涌流出来，美丽的东西掩盖一切。

耶稣的门徒在山上看着耶稣在改变形象。耶稣的门徒与摩西和伊莱贾一同在山上，他们希望留下来。路加福音 9:33 甚至记载耶稣的门徒说：“夫子，我们在这里真好！可以搭三座棚，一座为你，一座为摩西，一座为伊莱贾。”耶稣将会得到什么？祂什么也没有。祂拖着祂的门徒，领他们走下山去。当他们正在下山的时候，山下正发生一场争闹。当他们到达山脚时，耶稣的门徒正在与人争吵。有一个人带了他的一个在抽疯的孩子来，那个孩子被鬼附了，使他神智不清。门徒帮不了那个孩子，他们便起了争论。他们全都在吵吵嚷嚷、中伤诽谤、胡言乱语。所以，彼得、雅各布和约翰都在说：“为什么呢？我们在这里。为什么呢？”耶稣永远不会让你留在山上。祂带你走下山去，因为你仍活在一个被罪恶扭曲和破坏了的世界里。你必须处理那现实的境况。因此，世间常有消极的事情出现。

第 3-6 节指出作为一个基督徒的消极部分。经文指出一些禁令、限制和警告。那里的禁令是不能更改的，也没有例外。“这已是界限，不要越过这条线。你一定不可越过这条线。就是那样。”那是负面。让我用少许时间，告诉你在第 3 节开始时出现的“至于”这个词语是何等重要。除非你看到你的基督信仰有正面和负面，除非有正面和负面，否则你会死去。你会死去！不幸的是，教会或基督信仰的实践方式要么只有正面而没有负面，要么只有负面而没有正面，许多人普遍都要在两者之间作出选择。例如，有些教会只有负面而没有正面。有些人在这些教会里长大。这样的教会说：“悔改吧！你是个罪人。要守律法，否则你死定了。”那一切都是真确的：“悔改吧！你是个罪人。”这些都是圣经说的。“神的忿怒必临到那悖逆之子。要守律法，否则那后果将是难以承受的。”这些话都记载在圣经里。这是负面：可是，正面是什么？天啊！正面也全是真确的，当每一次看到自己的罪行时，你必须凝望你的救主十次。你必须明白以下几点。

首先，耶稣已成全了律法。还记得吗？耶稣来到世上成全了律法。当祂受洗的时候，施洗约翰说：“你有什么需要去受洗呢？你在开玩笑吧？你为什么不为我施洗呢？”耶稣望着他，说：“这是我们理当尽的诸般的义。我的工作是为我的百姓完全遵行律法，就是为那些将凭着信心与我连在一起，以及我所代表的百姓。”不仅如此，耶稣不仅为你完全遵守律法，也承担律法的刑罚。耶稣被打，被钉在十架上。祂接受了律法的刑罚。亲爱的听众朋友，听着。圣经说你与耶稣同死，你知道这是什么意思吗？在你里面常常发出一把微小的声音。那微小的声音说了一些难听的话。一般来说，不管怎样，你的良心就在那里。

有些人的背景和童年充塞了其他人所说的话，他们的良心紧紧抓住这些东西。不管怎样，这些声音就在那里，但也许在你身上发生的事情使它更加凝重。你心里有一把微小的声音，说：“你活该被拒绝，你活该受践踏。看看你做了什么。你活该被人吐唾沫在你身上。你不配生存下去。”有些人心里有那把声音。圣经说，我们所有人心里都有一把声音，说：“你是个失败者。你是那样的人，你不配继续活下去。”在我们一些人的生命中，在你里面说：“你违反了律法”的良心，实在是升华了。这声音在里面颇深之处。这不是很易察觉得到的。有人曾说，这有点像在里面极深之处泄漏石油一样。这就像一艘正在泄漏的运油轮一样，但是在水面之下极深之处泄漏，一切东西都被污染了，但没有人能确切知道那污染的源头在哪里。

对某些人来说，那微小的声音是很容易察觉得到的。那声音说：“你活该被践踏。你活该被拒绝。你活该挨打。”基督徒会说什么？你说：“啊！不，那不是真的。我是一个很好的人。”如果你这么说，那微小的声音可以轻易反驳你。它们说：“啊，当然啦！你是一个很好的人。那么3月7日那天你做过什么？”你不能这么说。基督徒会说什么？基督徒会说：“我已经被拒绝。我已经有一个荆棘冠冕。我已经被一枝长矛刺穿我的身体。我已经偿还了你说我所欠的这一切东西。你说得对。”

愿那控告的人咆哮，
述说我所犯各式各样的罪行。
我对那些罪一清二楚。
耶和華却毫不知道。

你说你与基督同死，意思是基督已把那一切事情承担在祂自己身上。律法已成全了。在你里面的一部分也会说：“嗯，你应该做这些事。你应该做那些事。”你需要转向你里面的那部分，说：“是的，但我真的尽心、尽性、尽意、尽力爱主我的神。我也在我的救主里爱我的邻舍如同自己。耶稣为我满足了一切的要求！现在，当神看着我的时候，我就是芬芳馨香的。”耶稣不仅在法律上为你成全了律法，罗马书8:4节说：“……使律法的义成就在我们这不随从肉体，只随从圣灵的人身上。”这是指基督不仅为你遵守律法，而且当圣灵逐步进入你的生命里，你不再只是在法律上成为义，而是逐渐真正地成为义。你正在成为一个能够随从律法而行的人。你看，这是负面，但你必须把它依附在正面，否则它会摧毁你。

此外，有一种基督信仰、一种教会十分宽容，只有正面，没有负面。这种教会说：“神按你的本相爱你，祂按你的本相接纳你。你只须声称自己是蒙神接纳的。你必须看见神不是一位充满愤怒的神；祂是一位充满慈爱的神。”直到现在，这也是真确的。神真的爱你，祂真的接纳你，但你要紧记这一点。

只有正面而没有负面，会使你变成一个肤浅的人，就如一个只有负面而没有正面的人。难道你看不见那些法利赛人？难道你看不见那些生活在律法主义的教会和宽容的教会里的人吗？难道你看不见那些生活在律法主义的基督信仰和宽容的基督信仰里的人吗？这会产生什么类型的基督信仰？这产生了约旦河式的基督信仰：只深及脚踝的肤浅信仰。当你察觉到神接纳你的时候，会有什么事情发生？神是不是接纳了你？是的，那是正面，但这里也有负面。

当然，圣经说，如果你现在是一个基督徒，你的罪行永远不能把你定罪。永远不能！我们上次已谈过这一点了。《海德堡教理问答》说：“我相信教会就是神的儿子自世界之始至世界之末，藉着祂的圣灵和圣言，从全人类当中为自己聚集、护卫并保守的一群选民，叫他们得享永生，并且使他们在真道上同归于一。”

这段话的意思是，神在整个历史中一直逐步从全人类招聚人成为一个爱神的群体，并且各人在这个群体中永远是活泼的一员。”如果你是信徒，你今晚若死了，你明天依然是这个群体中的一员。你身旁仍然有一群心灵变得完全的弟兄姊妹。你身旁仍然有一群爱神也爱你的弟兄姊妹。你永远是这样群体中活泼的一员。不管发生什么事情，都不能从你身上把它夺去。

那些在基督耶稣里的人都不会被定罪。我们上次已谈过这一点了。你的罪行永远不能把你定罪，但这里是负面，它与正面一同出现。你的罪比非信徒的罪更令天父感到悲伤。你的罪不能把你定罪，但你的罪行更令神感到悲伤。神与你有特殊的关系。假设我和内子认识了我们的邻居，他们是一对很好的夫妻。后来我们发现那个妻子红杏出墙。这会对我们造成伤害吗？当然会。但这对我所造成的伤害，绝不会比我自己的妻子红杏出墙所带给我的伤害大。

这有天渊之别。为什么？因为我和内子的关系更亲密。当然，如果我的妻子红杏出墙，这将会毁掉我，我的邻居的罪却不会毁掉我。在你未成为基督徒之前，你所犯的罪当然是得罪神；但现在神与我们建立了亲密的关系，所以同样的罪现在以新的方式使神感到悲伤。难道你不明白这一点吗？你是否明白呢？你的罪行不能把你定罪，但你的罪行更令神感到悲伤。

这里有正面，也有负面，两者必须共存。此外，神救你脱离罪恶，并且接纳你，目的是让你诚心悔改。除非我明白唯独因信称义、明白我已令神感到满意、明白在基督里我不再被定罪，否则我无法诚实地面对自己的罪。

当有人向我说这些话，我会说：“你太夸张了。你太夸张了！”为什么？因为在我的内心深处，有声音说：“你是那么坏，你不配生存下去。”我甚至不能承认情况有多坏，但是当我的良心对恩典有所理解，我虽然未致于这么说：“嗯，既然我没有被定罪，既然我是完全蒙接纳，我不需要对罪有任何挂虑。”但是我比从前更加敏锐。不仅如此，我能够认罪！

我有这样的力量和心灵。我有这样的心灵力量。我有这样的心理力量，因为我不再孤注一掷把所有情感倾注在自己的表现上。我仍把情感投入自己的表现上，但不像以往那样多。我越是看到正面，我越是倚靠自己在基督里的身份，越能应付负面，也越能诚实地面对自己的罪。因此，保罗在罗马书 6:1 说：“怎么说呢？我们可以仍在罪中，叫恩典显多吗？”保罗正在谈到蒙神完全接纳是多么好。然后，他转过身来，说：“怎么说呢？我们可以仍在罪中，叫恩典显多吗？断乎不可！”保罗说，我们得救的目的，是使我们离开罪。

如果你在一个极之优良、只有正面、没有负面，而且放任宽容的环境里长大，你的生活中便没有任何权威。人们告诉你：“每样事情都是好的。你也是优秀的。你只要找出你想去做的是什麼。没有人可以说你想做的事情是对与错。你必须满足你自己的需要。”

这种人很渴望权威。很多时候，他们发现自己身陷那些只有负面的独裁教派里。他们的内心需要那个早已被抢掠了的小小陀螺仪。有些人可能在一些只有负面而没有正面的基督信仰、机构，或文化中长大。这样的人会做什么？他们可能会投奔那些完全接纳、完全宽容的基督信仰和教会。要当心。在某程度上说，我们都曾经因不愿意同时接受以弗所书 5:1-2 和 3-7 的教导而受苦。我的意思是，一切都在这里。圣经是令人惊讶的。从某种意义上来说，我有时觉得，如果神只是给我们任何一章经文，我们仍然可以凑合着用，因为圣经记载的很多事情，只是重申又重申，就像这里一样。

如果你能够同时接受首两节经文，以及接着的 5 节经文，你将会拥有活泼的信心。你将会活出不断长进的生命。否则，你将会死去。负面是必须的。它是必须的，因为到了某一刻，你必须坚决拒绝拒绝。人们会取笑一些提倡对拒绝某些东西的运动。“拒绝毒品。拒绝某些东西。”我们都知道这是无可替代的。

例如，那些曾经尝试克服沉溺问题的人知道支持小组是有帮助的。你知道一步一步去做是有帮助的。你知道哪些东西是有帮助的，但到了某一刻，如果你要克服沉溺问题，你必须坚决拒绝。那是负面，对不对？人们都在支持你。人们都在呼唤你。人们都在帮助你。人们都在扶持你。事实是，人们不能够一直与你走下去，整天二十四小时都守卫你。到了某一刻，你必须坚决拒绝。没有别的窍门。

有些人常常说：“嗯，我希望不再这样做。我希望摆脱这东西，但我很软弱，我一直向神祈求力量。”神会给你力量，但没有东西可替代那负面。你可否想象有人这样说：“我一直祈求我的上肢增加力量，但我每次操练我的二头肌时，似乎十分困难”？你说：“嗯，不要停止为你上肢的力量祈祷，你需要为你上肢的力量祷告，没错，操练二头肌是困难的。”

你也知道，向神祈祷，求神增加你上肢的力量，并没有消除那负面。那是无可替代的。完全无可替代。难道你不知道基督信仰是一场争战吗？我很喜欢十九世纪英国利物浦圣公会第一位主教莱尔（J.C. Ryle）。莱尔曾说：“这满足了困倦的良心，但不是高薪。每个星期日都有千千万万自称为基督徒的男男女女到教会和教堂去。”这不是真正的基督信仰。为什么？“……你总看不见他们为着自己的宗教有任何‘争战’！他们完全不认识对抗罪和舍己的属灵斗争、努力与挣扎，并且为此而守望和作战。人们可以从他们内心的争战和内在的平安知道他们是怎样的。”

当你成为基督徒后，有些地方从前是令人感到痛苦的，现在那里有平安。但也有些地方从前是令人感到平安的，当你成为基督徒后，那里出现痛苦。例如，你害怕死亡。当你成为基督徒后，这畏惧开始消失了。从前你感到生命没有意义，也不确定自己该做什么，现在这种感觉开始消失了。你经历到人生有新的意义。在道德上，你感到眩晕，不知道方向。你问：“我怎知道该怎样作决定？我怎知道什么是对，什么是错？”这种想法消失了。你处理自己的罪疚和恐惧，罪疚和恐惧都开始消失了。所有出现很多冲突的地方，开始由平安所统治，但成为基督徒不仅使你在感到不安的地方得到安慰，也使你在觉得舒适的地方感到不安。基督信仰开始向你展示你从不相信有关你自己的事情。它带领你去面对神的话语和圣灵，并向你展示你从不相信的事情。那里必须有负面，因为基督信仰是一场争战。

如果你不认为基督信仰是一场争战，如果你认为只停留在第 1-2 节已足够，如果你认为只是想到及声称神已赐给你所有极好的东西已足够，如果你不认为有时候你无可避免地要说：“不！我是神的圣民。我不能那样做，我不会那样做。我没有感觉到可以说不的能力，但不管怎样，我将要说不。没有任何借口……”如果你不明白这一点，如果你不明白基督信仰是一场争战，那么，你将会死在那里。要明白这一点。我们一直谈的只是阐释第 3 节一开首便出现的“至于”这个词语。在今天这个题目余下的时间里，我会概述这段经文的其余部分。我会在下次的题目里详细讲解这段经文。现在让我概述这段经文吧。

如果你仔细去看，你会看到虽然有很多事情似乎是禁止的，有很多事情是不可以做的，但那里列出的实际上只有三样。有三类消极的事。首先，经文提到淫乱并一切污秽。这基本上是指同样的事。淫乱是指通奸。我们稍后会谈到这方面。一切污秽是指与淫乱有关思想和态度。

换句话说，这里所说的，其实是耶稣在登山宝训所说的：“你们听见有话说：‘不可奸淫。’只是我告诉你们，凡看见妇女就动淫念的，这人心里已经与她犯奸淫了。”那是同样的事情。你们要逃避淫乱和一切污秽。所以两者基本上属于同一个类别。

第二个类别是贪婪，保罗在这段经文稍后的几节再谈到这个题目。他说贪婪就与拜偶像的一样。然后是第三类，保罗提到另外三个词语，但它们都归入言语的类别。他谈到淫词、妄语和戏笑的话，但这些都是与言语有关的。现在让我略述以上两类。我会留到最后才讨论淫乱，因为这需要多一点时间去解释。让我先谈贪婪，然后简略地谈一谈言语等事情。

首先，我们看看贪婪。合乎圣经的道德伦理把淫乱和物质主义相提并论，这不是很令人惊叹吗？圣经从来没有把这两样事情作出区分。淫乱、通奸和挥霍相提并论。在个人的道德与社会的道德之间，没有作出区分。在公共和私人生活之间，没有作出区分。你看到了吗？你可以看看阿摩司书。你可以查考一下先知书。

当先知谴责罪恶的时候，他们从来没有把罪恶分类。阿摩司一口气数算以色列人的罪：“他们为银子卖了义人，为一双鞋卖了穷人。他们见穷人头上所蒙的灰也都垂涎，阻碍谦卑人的道路。父子同一个女子行淫。”同一句句子指出同样的罪。两者都是罪恶，没有什么区分。

有一件事令我觉得耐人寻味，就是自由派的人说：“嗨，我怎样对待自己的身体是我自己的事，但我们要立法规定人们要慷慨施予。”保守派的人却说：“嗨，我怎样运用自己的金钱是我自己的事。我们不能让任何人告诉我该怎样处理我的金钱，但我们必须为家庭立法。我们必须支持家庭。”换句话说，你不同的政治意识形态企图把事情分成两部分，并说：“我们将会把它加在你身上。我们将会使你在这方面成为有道德的人，但在另一方面，你可以为所欲为。”圣经不会这样教导。你不会有一本圣经既迎合自由派又迎合保守派。圣经不会这样教导。贪婪，贪心，有千千万万种形式表现出来。

当然，其中一种形式，是生活在你的财富可以负担的水平上。圣经说任何尽自己所能去活得富裕的人都是贪婪的。你理应慷慨施予。当然，有些人生活拮据，对他们来说，捐献五十元给慈善机构或奉献一百元给教会已是一大笔钱。他们正在舍弃一些东西。对其余的人来说，一百元根本不值一提。问题的关键是，如果你尽自己所能去生活得富裕，你便是个贪婪的人。贪婪的另一种形式是做事完全是为了金钱，对其他入没有什么大帮助。人们生产一些无用的产品，甚至是对人有害的产品，但他们可以赚钱，所以便继续生产那些产品。那是贪婪的一种形式。为了金钱或为了保住自己的工作而践踏人或辞退其他人。那是贪婪。在圣经中，贪婪有两个标记、两个测试。第一是妒忌，妒忌别人的生活水平。第二是忧虑，为金钱而忧虑。圣经称之为世上的思虑。

首先，我们看看淫词、妄语和戏笑的话。弟兄啊！听着，首先，“淫词”这个词确实与淫乱和一切污秽有关，但妄语和戏笑的话是有趣的。有一点令人感到惊讶。基督信仰可以站在第1-2节的巅峰，谈到信徒要效法神，并且已被收纳为神的儿女。接着，在三节经文之后谈到的事情是：“成为基督徒意味着你甚至必须检视自己的幽默感。”

基督信仰意味着你拥有神的话语和圣灵。你必须把你所拥有的应用于你每一方面的生活、你的日常生活的每个细节，以及每样事情里。如果你不明白这一点，如果你没有为此挣扎，你并不明白基督信仰。保罗在这里提到妄语，也就是愚蠢的言语……“愚蠢”这个词直译的意思是没有份量或没有考虑。箴言说良言就像一棵树。

箴言 11:30 说：“义人所结的果子就是生命树；有智慧的，必能得人。”意思是你所说的话能发人深省吗？你所说的话是否显然是深思熟虑和有智慧的，或你所说的话能否培育人和使人得滋养？

人们可不可以把你对他们说的话带回家里，从它得到鼓励，从它得到称赞，并从它得到洞察力？当你说话的时候，你所说的话是否显然是有智慧的，显然是鼓励人的？我的意思是，每当我与某些人一起的时候，我总记得他们对我所说的话无论在什么时候，即使那不是严肃的时刻，可能只是午饭或别的时刻，我总记得他们对我所说的话。我记着他们对我所说的话，是因为他们的仁慈、他们的温柔、他们的鼓励，还有他们的智慧。我记着他们对我所说的话。我把他们对我所说的话带回家里。我对我的妻子说：“啊，某某人这样说。这番话很有意思。啊，这番话对我很有帮助！”我整天想着这番话。你所说的话是这样的吗？妄语是没有份量的、轻浮的、容易遗忘的。

然后是戏笑的话。这正在谈到的是幽默感。这是相当有趣的。

我觉得很有趣，因为我尝试指出，对基督徒来说，幽默感不只是可以容忍的，它也是无可避免的。当我研读其中一本以弗所书的注释书时，我发现英国著名传道牧者钟马田（David Martyn Lloyd-Jones）也采用了同一句话，我知道我所说的这句话不是来自钟马田，因为我之前没有读过那一章。钟马田说，对于基督徒来说，幽默感是无可避免的。以下是原因。

第一，真正的基督徒的自尊自大正被神的圣灵逐一消灭。因此，你看到那种嘲讽和挖苦的言语逐渐戒除，不再道貌岸然的肆意批评。它慢慢地被拉掉。另一方面，真正的基督信仰也逐渐地把自我憎恨除去。当你听到很多深切的愤世嫉俗，以及很多自贬的那种幽默从那里发出来，你会感到非常不舒服。

最终，基督徒不得不有幽默感，因为对基督徒来说，唯有神是神圣的。除非你真正成为一个基督徒，并使神成为神，否则你必须崇拜一些东西。有些事情是严肃得难以开玩笑的，例如你的身体、你的外表、你的入息等等。有些事情实在太严肃了。有些事情是：“这就是我生存的目的。”当你成为基督徒后，除了神之外，没有什么是神圣的。没有！没有牛犊偶像，所以基督徒会发觉他们正在培养一种幽默感，以及由此而产生的一种火花……圣经说：“淫词、妄语，和戏笑的话都不相宜；总要说感谢的话。”一个充满感激之情的人是光芒四射。一个充满感谢和喜乐的人是兴致勃勃的。在那种情况下的人是完全不会枯燥无味的。你所说的话容易使人遗忘吗？你所说的笑话是嘲讽的还是挖苦的？那些笑话是从自尊自大或自我憎恨而产生的吗？保罗说基督徒的生命必须应用于每一件事情上。

第三是淫乱。让我给你界定一下何谓淫乱，在下次的题目里，我会详细讨论这方面，并探讨余下的部分。认清何谓淫乱是非常重要的。在历史上，东正教教会、罗马天主教教会、基督新教教会、犹太教的所有分支，以及伊斯兰教都说性是神所设计的，只在永久和完全委身的关系里作为爱的表达。

这些宗教都是这么说。事实上，在西方的大城市里，大部分基督新教的教会听到这个教导，都像牛盯着一个新的牛栏一样，感到一脸茫然，说：……我简直不能相信！这不是一个疯狂的概念。这不是一个异教的概念。这也不是我的概念，然而，很多人是这样看性生活的。这节经文所用的希腊文动词“porneia”在中文和合本圣经译作“苟合”。这个字与译作“奸淫”的希腊文“moichao”不同。在新约圣经中所列出大多数罪恶的清单中，“porneia”“苟合”和“moichao”“奸淫”都列在一起。但它们是不一样的。

从某种意义来说，奸淫是淫乱的行为，但不是所有淫乱的行为都是奸淫。苟合是指两个没有婚姻关系的人发生性行为。奸淫是指你与一个没有跟你结婚，但可能已跟别人结了婚的人发生性行为，或者你可能已婚，但你跟另一个人发生性行为。为什么圣经提到这一点？因为负面总是与正面同时出现。那就是我在今次的题目中一直要说明的。

你明白吗？正面是：性生活不是污秽的。正面的意义是：性生活实际上是圣经中的一个模拟。圣经总是说，神造男造女的原因，并且在婚姻关系里的性爱是如此美妙的原因，是因为它是一个模拟，比喻神和我们之间的关系，以及基督和教会之间的关系。丈夫和妻子之间最幸福、最心醉神迷的性爱，只是我们将来面对面地看见神的一个回响。性生活就是由此而来。它象征神与我们的关系。

将来面对面看见神，是不是很有趣呢？如果你能够用上“有趣”这个词语，我会说是！因此，性生活是不是一件令人愉快和有趣的事情？当然，性生活应该是这样的，但由于它是一件如此正面的事情，它是有限制的。你能不能想象神除了在一个完全和永久地委身的关系以外，还在别的处境里与你有亲密的关系呢？你认为神会说：“我将要把我的爱倾进你的心里，但你不必完全地、终极地、彻底地、永久地向我委身。你不必这样做。”神有没有这样说？没有！神说：“如果你想在情感上与我合而为一，就必须完全地与我合而为一。”

同样地，如果你望着某人，说：“我想和你做爱，但我不想跟你结婚。”这其实是说：“我想与你一起赤身露体，但我不想亲自向你裸露身体，或是向你显得脆弱。我不希望与你有密切的关系，以致我必须与你一起作出一切的选择和决定。我不想这样向你委身。我不想这样尽我所能在法律上、经济上和情感上完全向你委身。我想与你有亲密的关系，但不用全然的委身。”

性显然是要表明完全的合一，只在肉体上合而为一，但没有完全合而为一的性关系是一种畸形的状况。性是要表明在天堂里人与神合而为一，只在肉体上合而为一，但没有完全合而为一的性关系是一种畸形的状况。没有负面，便没有正面；当然，没有正面，只有负面的情况，会把你摧毁。神的爱和恩慈是要带领你进入祂的同在里，使你配得祂的同在。因此，负面总带来正面。

圣经不是说：“饥渴慕福的人有福了。”那些不只是渴慕福气的人有福了。饥渴慕义的人有福了。希伯来书说不要像以扫那样，因为以扫是淫乱的，是贪恋世俗的，他因一点食物把自己长子的名分卖了。以扫对雅各布说：“我累昏了，求你把这红汤给我喝。”雅各布说：“你把长子的名分卖给我吧。”以扫像个傻瓜般说：“我将要死，这长子的名分于我有什么益处呢。”

那些不只是渴慕福气的人有福了。要饥渴慕义。要限制你自己。遵行神的吩咐。坚决拒绝不义的事。以义为目标的，必得着福气。以福为目标的，两者都得不到，因为福音就是为了带领我们进入天国，带领我们在君王的统治下。我们奉祂的名祈求，阿们。我们一起祷告。我们的天父，在今天题目结束的时候，求祢让我们看见，我们不能成为一个只有消极而没有正面的人，或只有正面而没有负面的人。求祢帮助我们，在福音里把这些结合在一起。耶稣来到世上对我们说：凡丧掉生命的（那是负面），必得着生命。天父啊，求祢让我们每一位听众都能做到。

主啊，祢让我们查考这段经文，祢必藉着这段经文向我们说话。主啊，求祢让每一位听众都知道如何把所听到的实行出来。求祢帮助我们打开自己的心，把道的种子藏在心里，以致我们能够为你结出果子。我们奉耶稣的名祈求，阿们。